

PŘÍTELE LIDU.

ROČNÍK XI.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK, DNE 31. ČERVENCE 1902

ČÍSLO 49

Ze zámoří.

Londýn, 26. července. Zvláštní telegram z Vídně oznamuje, že nechalo nyní ve východní Itálii práce přes 100.000 hospodářských dělníků a že se připravuje proti velikostatkám právě postání. Blíže Lvova byly spaleny včera velké sklady zboží, a také na jiných místech prý se udaly výtržnosti. Velkostatkáři se obrátili na vládu se žádostí za vyslání vojska, ale úřady jim odporučily, aby uspokojili lid zvýšením bídné mzdy. Přítomného hnutí v Itálii účastní se také rusínská studující, čímž se přidruží k tomuto hospodářskému boji politický živel.

Vídeň, 27. července. Zase se zde odehrál pěkný soudní skandál, při němž hlavní roli hrál zámožný komisionářský jednatel Poláček manželkou a hrabě Würmbrand, který mu prý chodil za ženou. Poláček dozvěděl se to, řekl panu hraběti několik nepřekvapujících slov, a ten vyzval ho na souboj. Poláček však sekundanty vyhodil z bytu a shodil se schoďá a hrabě utrpěl pro přestoupení zákona 9 soubojů. Následovalo několik jich trvalo několik dnů. Würmbrand byl z obžaloby propuštěn. Poláček však ještě jiného záleťníka své ženy, jakéhosi Lejzu Lacknera, notně skarabáčoval a půl kníru, na nějž tento byl nemálo a jenž se paní Poláčkové tak velice líbil, mu ustříhl, ještě jinak ve vlasích jeho zle řádiv. Poláčková a Lackner dostali po dvou měsících.

Berlín, 28. čce. Jindřich Keller z Clevelandu, Ohio, dostal velkou stříbrnou medaili od umělecké akademie v Mnichově za jeho umělecké práce.

Znameníť pianista Josef Hoffman bude konat v roce 1904 uměleckou cestu po Americe.

Wolfsohn najal violonistu Hugo Heermana pro koncerty v Americe Ze 112 utopených lidí při katastrofě parníku Hansa bylo jen 71 mrtvů nalezeno. Ostatní se pohřbují.

Paříž, 27. čce. Slečna Estella Chambers a její průvodčí v Alpách byli zabiti, když slezali vrch blíž Matterhornu. Julius Pratt z Cincinnati, který je ženichem slečny Estely Chambers, zlomil si při pádu tom obě nohy.

Vídeň, 27. čce. "Tagbt" oznamuje, že americký spolkový senátor William A. Clark minulého prosince zakoupil za 1.500 000 korun slavnou Preyerovou sbírku obrazů a nyní ji nechá odvézt do Spojených Států. Obrazy zůstaly až doposud ve Vídni protože americké celní úřady žádaly 400.000 korun cla. Mezi tím časem vy. mohl senátor snížením cla a teď přiveze sbírku do Ameriky.

Paříž, 26. července. Pí. Edmond Sempisová rozená Rutherfordová z Brooklyna byla dvěma hladovými hafany, které měl její manžel ku hlídání své venkovské vily na jezeře Annacy, napadena a tak strašlivě pokousána, že o dvě hodiny později svým ranám podlehla.

Peking, 26. července. Americký vyslanec Conger představil, dnes čísaťové úřad komisaře st. louiské výstavy, Johna Barretta a odevzdal jí na stříbrné desce vyryté pozvání k návštěvě výstavy. Čísaťovna slibila, že pole na výstavu zástupce.

Vídeň, 27. července. V Ištu byla v sobotu odhývána korunní porada, v níž předsedal císař František Josef. Mezi přítomnými byli rakouský předseda ministerstva Dr. v. Korber, uherský pro-

mier v. Szell a rakousko-uherský ministr zahraničních záležitostí hrabě Goluchowski. Učíněno dohodnutí ve příčně vyrovnání, které bude předloženo oběma polovicím říše, resp. jejich zákonodárným tělesům ke schválení.

Zprávy domácí.

Právník J. M. Novák zemřel.

Clevelandský "Američan" ze dne 28. července píše: "Právníka J. M. Nováka není více. Na svém letohrádku na Euclid Heights skončil včera před poledním známý právník clevelandský pan J. M. Novák. Zpráva ta do jista dojde každého, kdo zemřelého osobně znal. Byl p. Novák polečnickem milým a ku krajanům svým vždy nepokrytě se hlásil. Pan Novák byl znamenitým právníkem a dlouholetým společníkem nyní šeho soudce Bacocka. V politice byl republikánem, avšak mnoho se o ní nestaral. Před lety, když usadil se v české čtvrti na Broadway byl, zvolen za člena městské rady 24. wardy, která byla tehdy velkou většinou demokratickou. Avšak ani to jej dlouho netěšilo a on po vypředení lhty zanechal opět politiky. Pohřeb konán bude ve středu odpoledne na hřbitovu Riverside. Budiž mu země lehkou." (Redaktor t. l. zmínil se před časem o zemřelém velmi pochvalně ve svém cestopisu a netušil zajisté, že při svém návratu z Čech nezastihne jej více mezi živými.)

Baronka Ketteler přijata.

Baronka Ketteler, bývalá slečna Ledyard z Detroit, vdova po baronu, Kettelerovi, nemčickém vyslanci v Pekinu, který byl Boxery zavražděn, přijela v sobotu dopoledne po parníku Columbia. Nyní chce se usaditi v Detroit a žiti v domě svých rodičů.

Smrt ludeckého prince.

V San Francisco zemřel 26. čce. ve staří 130 roků indický princ Aupi Mari. Byl to snad nejstarší člověk na světě. Mari byl unesen lupiči k vůli výkupnému a zavezen na Havajské ostrovy. Žil tam v otroctví u jistého čínského plantažníka a konečně uprchl seou.

\$45.000 lékařům McKinleyho.

Tajemník prezidentův odejel do Washingtonu, aby rozdělil \$45.000, jež kongres povolil na výlohy spojené s ošetřováním presidenta McKinleyho v Buffalo. Většina těch peněz přijde lékařům, kteří ho ošetřovali. Bude to tedy výborný plat za práci, kterou znalci prohlásili za velmi darebnou. Ve zprávě jistého časopisu lékařského stálo, že McKinley mohl být při životě zachován, kdyby ranhojičové nebyli v jeho těle hledali kulku nepravým směrem, čímž mu nový poranění spůsobili a kulku v ráně nechali, až nastala z toho otrava krve. Za opakování sluší, že jeden profesor anatomie naznačil lékařům (podle výpisu rozličných bolestí svatého presidenta) s největší možnou přesností, na kterém obrátili kulka se nalézá.

Stav obchodu.

Rolnické plodiny v zemi přicházejí teď den po dni k svému dozrání a nebezpečí jejich poškození je den po dni menší, což pomáhá důvěře obchodní, která se jeví na všech stranách země. Jest pravda že bouře zničily na jednotlivých místech mnoho plodin a jirého majetku, avšak v trhu z toho nepovstalo nijaké sklíčení. Naobilnín tříh následoval oves po korně jakožto přední mezi drahými obilními s cenou do výše 1,50 Kč, a

avšak jen pro spekulaci a dodávky na pozdější měsíce jsou stále lacinější. Že se hodně potřeb rozmanitých po celé zemi rozváží a dodává, jest svědectvím v tom, že železnice za července dosud vykazují o 25 ze sta větší příjem nežli za stejnou dobu loni. V průmyslu železářském a ocelářském jeví se nedostatek uhlí už značně, což je v následek havířské veliké stávký. Koks však se vyrábí pilně a má dobrý odbyť. Výrobky železné a ocelové mají dobrý odbyť a zákazek se objednává na dlouhou dobu do předu velmi mnoho. Obuvnické továrny pracují pilně, neboť mají z velkých obchodů na všech stranách veliké zakázky. Přádelny na vlnu i bavlnu pracují pilně a ceny zboží zůstávají beze změny, neboť se změna očekává později v létě pro podzimní a zimní trh. Vlna i bavlna mají dobrý odbyť. Zprávy o sklizni jsou se všech stran příznivé a zvláště na jihozápadu jsou zprávy velmi uspokojující. Pšenice bylo tento týden vyvezeno s obou břehů, i mouku v to počítaje, 3.989.969 bu. proti 3.775.222 bu. před týdnem a 6.974.526 bu. před rokem. Korný se vyvezlo tento týden 79.611 bu. proti 130.679 bu. před týdnem a 1.155.276 bu. před rokem. Obchodních úpadků bylo oznámeno tento týden v Soustátí 208 proti 198 před rokem, a v Kanadě 17 proti 28 loni.

Rakousko-uherský konsul.

Rakouský konsul Pittsburg, Pa., Alexander Nuber dostal oznámení, že bude přesazen do Chicaga a jeho nástupcem se stane Jakob Wein, nynější jeho náměstek.

Majoor Glenn ospravedlňuje léčení vodou.

Maj. E. P. Glenn stál před vojenským soudem v Manile pro užívání léchy vodou na domorodcích a hájil se uduvaje, že Filipinci jsou nesmířitelnými nepřáteli, zrádci a spiklonci proti Američanům, a že kde mohou koho zabíjí, učiní tak, a že bylo zapotřebí něčeho hrozného na nich vykonati, aby se zastránila a od zločinů odradili, a tím tedy že bylo zachráněno mnoho amerických životů, když je vodou trésl. Glenn vykládal, že každý muž, žena a dítě jsou nepřáteli Američanů, že se jen přetvařují, líčce přátelství, ale za spoly jsou důležitými nepřáteli. Způsobili se do tajných spolků, jako "katipunani", jejichž účel jest pracovati a bojovati všemi prostředky za samostatnost země a potratiti nepřítel všemi zbraněmi. Ti lidé zavraždili každého osamocného vojína amerického, a prodávali jim nespoje jedem otrávené; namazali smrticím jedem své špy, konce oštěpů a bodů, ba i konce bambusových tyč, kteréž nalíčili na poplavení chodů na cestě v jamách. Najímali vrahy, aby zraždili každého Filipince, jenž se k Američanům ukáže přátelským a veřejně prohlásí v Boholu, že rádi obětují 20 domorodců za každého amerického důstojníka zavražděného. Najímali celé vražedné sbory, kteréž pod jmény dukot, manducot a sandatpan zraždili po ostrovech.

Podzimní manévry.

Armáda a loďstvo jmenovaly již soudce, kteří mají rozhodnouti, která z "válečných" stran při nastávajících podzimních manévrech na atlantickém pobřeží (v měsíci září) zvítězí. Department války jmenoval brigádního generála Blisse a podplukovníka Johna Stronga od dělostřelectva a námořní department pro úlohu soudce ustanovil kontreadmirála Filipa Coopera a kapitána Swifita od generálního štábu. Generalmajor McArthur, velitel armády, a kontreadmirál Higginson, velitel severoatlantického loďstva, mají si určití páteho soudce.

Bryan na cestách.

Wm. J. Bryan přibyl do Meridan, Conn., 26. t. m. z Bostonu. Na nádraží uvítán byl několika sty občany a odpoledne řečnil v Hanover parku asi k 1500 osob. Řečník děkoval za podporu při posledních presidentských volbách, pojednal pak o otázce měny, situaci na Filipínách, o trustech a útočil hlavně na Fowlerovu předlohu, jež umožňuje utvoření bankovního trustu. O harmonii se Bryan nezmínil ani slovem. Později odcestoval do Bridgeportu, kde promluvil asi ke 3000 posluchačů.

Zase nová síla.

Nikola Tesla, velký chorvátský elektrotechnik, prohlásil, že dokončil své plány ohledně zasílání elektrické síly bez drátu na velkou vzdálenost a po třileté práci přikročil k praktickému provedení jejich. Žije vpráve velikou strojírnou ve Wardenclyffe, na Long Island a tvrdí, že odtamtud bude moci na všechny strany rozestřati sílu dostatečně velkou, aby hnala lože, jež budou sly pouze ze vzduchu přijímati. O podrobnostech vynálezu se zatím nic neví a všechna nová opatření jsou patentována. Znalci i lajkové prozatím nad tím krčí rameny a hodlají počkati až to uvidí.

Želentění moloch.

Mezistátní obchodní komise uveřejnila práve zprávu o neštěstích na dráhaích, přihodivších se v Sp. St. za dobu prvých tří měsíců t. r. V těchto měsících přihodilo se 1220 srážek a 838 vyšínutí, a sice u vlaků osobních bylo 221 srážek a 84 vyšínutí. Za dobu tu bylo při těchto železničních nehodách 813 osob usmrceno a 9958 poraněno. Těmito nehodami způsobena škoda na majetku páté se na \$1.914.258.

Žena stala se vynálezov.

Paní J. H. Hough, manželka staničního úředníka ve Woodbine u Des Moines, Ia., vynalezla zlepšený poštovní jeřáb pro rychlovaky. Paní Hough je velice pozoruhodná žena a sezнала, že poštovní jeřáb nepracuje tak dobře a spojivě jak by měl. Pastila se do práce a vyhotovila model zlepšeného jeřábu, jež zaslala do Washingtonu, kde byl poštovní úřadem přijat a schválen o výřečném ukáze přátelským a veřejně prohlásil v Boholu, že rádi obětují 20 domorodců za každého amerického důstojníka zavražděného. Najímali celé vražedné sbory, kteréž pod jmény dukot, manducot a sandatpan zraždili po ostrovech.

Marconi není vynálezcem.

Admiral R. Bradford, chef úřadovny pro telegraf bez drátu, prohlásil: Marconi není vynálezcem telegrafie bez drátu. Učinil mnoho dobrých vynálezů a zlepšení aby se mohlo používat telegrafie bez drátu v praktickém životě, a zasloužil všecko uznání že na něj veřejnost upozornil, ale bylo by to velkou mylkou považovati jej za vynálezce. Hlavní část telegrafie bez drátu vynalezl Francouz Branley mnoho let před tím, než započal Marconi své ex-

perimenty. Vědatoři celého světa považují profesora Oliver Josefa Dodge z Anglie za jedině pravého vynálezce telegrafie bez drátu. Marconi a ostatní vynálezci králů jen po stopách prof. Lodge, jenž odhalil telegraf bez drátu.

Zpráva o úrodě košťatové korný.

Dle statistických zpráv o pěstování košťatové korný sebranych leto na jeho zmenšení oseků jakožto proti loňskému. V Nebraska bylo loni seto 1.500 akrů, Letos 1.000 akrů. V Oklahomě loni 1.200 a letos 800 akrů. V Kansasu loni 11.767 a letos 8.760 akrů. V středním Illinoisu loni 14.662 a letos 8.760 akrů. V Texasu letos 500 a ve Washingtonu 200 akrů. V Arkansasu jest také zmenšení oseků, ale úroda jest v pěkném stavu. Očekává se menší úroda, nežli loni a následovně vyšší ceny.

President vůči trustům.

Peněžníci američi, zvláště na Wall ulici v New Yorku, stěžují presidenta jako jestřábí. Jeho protitrustové záměry příměly nedávno všechny finančníky, nádhoně a spekulanty k tomu, aby stříhali úsma bedlivě, avšak po prvním otřesení přestali mlti strach. Vidí teď, že počínání presidentovo není tak nepřátelské, jako před měsícem ještě vyhlíželo. Všichni věří v presidenta, že jest veskrze poctivý a upřímný, a nic nekoná tajně. Nabyvájí přesvědčení, že se stává zdržlivějším a že se naučil, jak v politice hráti se má. Není tak prudkým, jako býval, a dovede se dobře na úzdě zadržeti. Dnes už se nikdo nerozčiluje nad jeho záměry ohledně trustů, o nichž dnes práve rád se s návladním Knoxem a senátorem v Sagamore Hill. Když nařídil před časem zvednouti při Northern Security Company, zhroutil se na Wall ulici, jako by obloha se měla rozbořiti. Dnes už jsou spokojní, ať z toho vyjde zákon jakýkoli. Bude-li zákon překážeti zákonnitému průběhu obchodu, nebude jistě v kongresu přijat, a i kdyby ihned kongres jej přijal, neobstál by zákon před nejvyšším soudem. Proto se chlupáči na Wall ulici nebojí už presidenta a jeho zámýslů, a jednoduše bývají nad jeho počínáním. chovajíce se vyčkávavě.

Žena bude popravitím.

Černoch Boise Bryant v Savannah bude příštího měsíce oběšen pro zavraždění W. A. Hyerse. Smrtící padák na popravním lelovaku. Paní Hough je velice pozoruhodná žena a sezнала, že poštovní jeřáb nepracuje tak dobře a spojivě jak by měl. Pastila se do práce a vyhotovila model zlepšeného jeřábu, jež zaslala do Washingtonu, kde byl poštovní úřadem přijat a schválen o výřečném ukáze přátelským a veřejně prohlásil v Boholu, že rádi obětují 20 domorodců za každého amerického důstojníka zavražděného. Najímali celé vražedné sbory, kteréž pod jmény dukot, manducot a sandatpan zraždili po ostrovech.

Jeffries zvítězil nad Fitzsimonsem.

Dne 25. července konal se v San Francisco pěstní zápas mezi Jeffriesem a Fitzsimonsem o cham-pionství. Zápas byl krátký, ale zuřivý, trval pouze 8 náběhů. Až do osmého zdálo se, že Jeffries podlehne, neboť silně krvácel a ochaboval, avšak při osmém náběhu zasadil Fitzsimonsovi tak silně rány do žaludku, že upadl a když mohl se opět vzchopit, bylo již pozdě a on prohlášen za poraženého.

Radní, který se nechal chytit. Harry R. Faulkner, člen městské rady v St. Louis, Mo., byl zde uznán porotou vinným přijímáním úplatků a křivopřísežnictví ve známé aféře předměstských výsad, a odsouzen na dva roky do vězení. Porota radila se plných sedm hodin. C. P. Johnson, jeden to z jeho právníků, vystavil se, že se jeho klientovi nedostalo spravedlivého soudu a že se následkem toho odvolá. Návladní Folk praví, že byl případ tento velice těžký a že sám doufal, že se mu podaří obžalovaného usvědčiti.

Hypnotický experiment.

Na Piazza Colonna v Římě uděl se onehdy šprýmovný případ. Ohromný dav lidí shromáždil se tu jednou odpoledne a policisté spěchali horlivě sem tam, aniž sami věděli, co se vlastně bude dít. Hypnotisér prof. Groffi, jenž pořádá představení v Teatro Quirino, nařídil v pátek večer při hypnotickém experimentu jednomu z diváků, kteří se nabídl k pokusu, aby v sobotu odpoledne o 4. hod. 30 min. odebral se na Piazza Colonna a třikrát běžel kolem náměstí, jinému pak divákovi nařídil, aby se tomuto běhu hlasitě smál. Jeden z hypnotisovaných byl jakýs úředník v ministerstvu, druhý rumunský student.

Co jest únava?

Únava jest následkem přemožení sil tělesných nebo duševních. Napneme-li tětívu luku příliš, ochabne a práve tak, podnikáme-li neobvyčejné namáhání, ochabnou svaly a nervy a stávají se neschopnými k práci, nedostane-li se jim náležitého odpočinku nebo nového osvěžení. Následkem přepnutí sil jsou: Vyšlechno, ochablost svalů a svazů, ztráta paměti, porušenost nervová, nezáživnost, nespavost, necht k práci, všeobecná nemožnost. Stav tento stále se horší, nesáhne-li se záhy k pravému léku; tím jest jedině Trine-rovo léčivé hořké víno. Ono rychle vzbuzuje novou životní sílu, odstraňuje nepotřebné látky z těla a nahrazuje je novými, zdravými, silnými. Pan Louis Apple, krajan z Owatonna, Minn., píše: "Trpěl jsem následky duševního namáhání, zvláště pak pronásledování jsem byl nespavostí a nechuti k jídlu. Zkusil jsem Trine-rovo léčivé hořké víno a sice se znamenitým úspěchem." Kdo snadno se unaví a nenalézá klidného, občerstvujícího spánku, měl by zkusiti tohoto čistě přírodního vína. V létě nahradí Vám všechny léky. K dostání v lékárnách a u vyřabitele Jos. Trinera, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Organ Jednoty Českých Dam.

Na sjezdu J. Č. D., ukončeném v minulých dnech v Chicagu, sveden tuhý boj o organství, jak se dalo všeobecně předvídati. Ucházely se oň D. v. Nováková, Ženské Listy a Svornost. Při hlasování pak ukázalo se jak malé oblíbení těši se, Geringerův list. Obdržel po velké agitaci, která po celé trvání sjezdu byla dělána, všeho všudy 86 hlasů. Dennice Novověku obdržela 196. Nejvíce hlasů obdržely "Ženské Listy" 226 hlasů, jimž organství J. Č. D. na příštích šest roků zadáno.

Co jest únava?

Únava jest následkem přemožení sil tělesných nebo duševních. Napneme-li tětívu luku příliš, ochabne a práve tak, podnikáme-li neobvyčejné namáhání, ochabnou svaly a nervy a stávají se neschopnými k práci, nedostane-li se jim náležitého odpočinku nebo nového osvěžení. Následkem přepnutí sil jsou: Vyšlechno, ochablost svalů a svazů, ztráta paměti, porušenost nervová, nezáživnost, nespavost, necht k práci, všeobecná nemožnost. Stav tento stále se horší, nesáhne-li se záhy k pravému léku; tím jest jedině Trine-rovo léčivé hořké víno. Ono rychle vzbuzuje novou životní sílu, odstraňuje nepotřebné látky z těla a nahrazuje je novými, zdravými, silnými. Pan Louis Apple, krajan z Owatonna, Minn., píše: "Trpěl jsem následky duševního namáhání, zvláště pak pronásledování jsem byl nespavostí a nechuti k jídlu. Zkusil jsem Trine-rovo léčivé hořké víno a sice se znamenitým úspěchem." Kdo snadno se unaví a nenalézá klidného, občerstvujícího spánku, měl by zkusiti tohoto čistě přírodního vína. V létě nahradí Vám všechny léky. K dostání v lékárnách a u vyřabitele Jos. Trinera, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Letní látky na šaty, lawnny.

Letní látky na šaty, lawnny, dimity a podobné laciné u Mallatů.

Letní látky na šaty, lawnny.

Letní látky na šaty, lawnny, dimity a podobné laciné u Mallatů.

Letní látky na šaty, lawnny.

Letní látky na šaty, lawnny, dimity a podobné laciné u Mallatů.